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Vážení a milí spoluobčané, 
srdečně Vás zdravím jménem zastupi-

telstva našeho městyse. 
V neděli 6. října 2024 se konalo na

Úřadě městyse Bohdalov v obřadní síni
vítání občánků. Na tuto událost bylo po-
zváno 20 dětí z Bohdalova a Chroustova
narozených od listopadu loňského roku
do srpna roku letošního. Slavnostního od-
poledne se zúčastnili jak rodiče se svými
dětmi, tak jejich prarodiče a ostatní
příbuzní. Pan starosta spolu s paní zastu-
pitelkou a paní ředitelkou ZŠ Bohdalov

rodičům předali upomínkové předměty,
finanční dar a kytičku pro maminku.
Hudební vystoupení již tradičně zajistily
žákyně ZŠ spolu s paní učitelkou. 

Dětem přejeme pevné zdraví, hodně
štěstí a plnou náruč lásky. Rodičům přeje-
me, aby se svými dětmi prožívali mnoho
radosti a šťastných chvil a v budoucnu na
ně mohli být patřičně hrdi. 

Dny se nám už krátí, zahrady jsme při-
pravili na zimu a tak máme možnost trávit
více času společně. Připravili jsme pro
Vás tradiční podzimní a vánoční pro-
gram. Na začátku listopadu jsme se sešli 
s novinářem, kameramanem a cestovate-
lem Jakubem Freiwaldem. V opraveném
sále farní budovy nám velice poutavě vy-
právěl o zážitcích z Nového Zélandu.
Mně osobně velmi zaujala překrásná
příroda a informace o množství přistěho-
valých obyvatel z České republiky. Na
další vyprávění ze svých cest se budeme
těšit určitě příští rok. 

Po roce se u nás v Chroustově uskutečnil již 2. ročník DÝŇOVÁNÍ.
Akce společného tvoření proběhla v sobotu 26.10. 2024 v místním HasClubu

stejně jako minulý rok. Účast maminek, tatínků a dětí byla překvapivě velká, do bu-
doucna budeme potřebovat větší prostory. Opět bylo nachystané zázemí s čajem 
a kávou. Každý z účastníků přinesl malé občerstvení, které bylo i tematicky laděné.
Slaným i sladkým dobrotám nikdo nedokázal odolat. Někteří účastníci měli i hallo-
weensky laděné oblečení či účesy. Tato skvělá atmosféra byla doprovázena hallowe-
enskou hudbou. Dlabání dýni si užily především děti, s vyřezáváním už pak pomáhali
rodiče, aby se předešlo úrazům, což se také povedlo. Pro inspiraci byly k dispozici
šablony a obrázky. Děti si mohly ve volné chvíli vymalovat nachystané dýňové 

omalovánky a podzimní postavi-
čky k dotvoření a zavěšení.
Přibližně po dvouhodinovém dla-
bání a vyřezávání byly k vidění
krásné dýně, v podobě kočiček,
psa, klauna, sovy, strašidelných ob-
ličejů, netopýrů, podkovy, hvězdy,
měsíce a další. Děkuji všem za ori-
ginální výtvory, spolupráci a účast.
Myslím, že se akce opět vydařila a
všichni jsme si to moc užili. Už teď
se těším na společný další ročník. 

Za maminky a děti napsala 
Zuzana Žďárková

Vážení občané, v minulém čísle jsme Vás informovali o přidání nových kontejnerů na
biologický odpad a kovy na sběrná místa v Bohdalově a Chroustově. Jejich posílení má
umožnit občanům, aby třídění odpadu bylo snadné a všem kdykoli dostupné. Tímto
krokem městys vyhodnotil dlouhodobé sledování nakládání s odpady a výzvy, které
městys čekají v oblasti odpadového hospodářství v dalších letech. Dovolte, abychom
Vás podrobněji seznámili s povinnostmi městyse v oblasti odpadového hospodářství
vycházející z platné legislativy a důsledky jejich neplnění. Dle nových recyklačních cílů
budou obce povinny zajistit, aby tříděné složky odpadu tvořily v letech 2025–2029 mi-
nimální podíl 60 %, v letech 2030–2034 alespoň 65 % a od roku 2035 nejméně 70 %
z celkového množství komunálních odpadů na území obce. Tedy klíčový cíl je, aby se
od roku 2025 vytřídilo 60 % komunálních odpadů. Městys si nechal zadat zpraco-
vání optimalizační studie společností AVE CZ odpadové hospodářství s.r.o., která zhod-
notila aktuálního stav odpadového hospodářství městyse dle právních požadavků a na-
vrhla úpravy, které by napomohly k jejich plnění a udržitelnosti.

Ze studie vyplývá, že v roce 2023 městys Bohdalov vytřídil pouze 27,2 % ko-
munálních odpadů. 

V separovaných složkách (papír a plasty) dosahuje městys nadprůměrných hodnot,
bohužel množství zbytkového směsného komunálního odpadu, které končí v popelni-
cích, je velmi vysoké. Tento prvek zásadním způsobem mění výsledný poměr separo-
vaných složek. 

Produkci směsného komunálního odpadu v Bohdalově ukazuje tabulka [kg/ob.]
V roce 2035 bude moci být 

skládkováno a spalováno maxi-
málně 35 % komunálních odpadů.
Jde o cca 200 kg komunálních od-
padů na 1 obyvatele a rok. 

Bylo zjištěno, že ve velké pro-
dukci směsného komunálního od-
padu hraje zásadní roli biood-
pad. 

Jde o nejvýznamnější odpado-
vý tok i na celostátní úrovni. Rozbory provedené společností EKO-KOM ukázaly, že
směsný odpad může obsahovat až 40 % bioodpadů. 

Je nutné upravit systém tak, aby se maximum bioodpadů ze směsného komu-
nálního odpadu vyčlenilo. Tyto bioodpady tvoří nejen velký objem, ale i hmotnost.
Pokud se podaří vytřídit větší množství bioodpadu, sníží se i množství směsného ko-
munálního odpadu a tedy se zvýší procento vytříděné složky. Takto by bylo možné pl-
nit stanovená kritéria. 

Z tohoto důvodu se městys rozhodl posílit sběrová hnízda o nové kontejnery, aby již
bioodpad nekončil v popelnicích.

Příště se seznámíme s ekonomickou stránkou nakládání s odpady.

Informace z obce

Dýňování Nové kontejnery na biologický odpad a kovy - 
výzva ke snížení produkce komunálního odpadu

Ve středu 6. listopadu 2024 se v pod-
večer rozzářily ulice naší obce lampiony 
v rukou takřka stovky dětí. V doprovodu
dospěláků a dvou SVĚTLUŠEK došel
průvod do kulturního domu, kde bylo pro
děti připraveno občerstvení. Děti byly
odměněny krásnými perníčky ve tvaru
dýně. Poděkování patří všem, kdo se na
organizování a přípravě podíleli. Díky pa-
tří také pekařům i pekařkám za jejich ku-
linářské dobroty. 

Příští beseda bude s panem farářem
Mons. Janem Peňázem dne 24. listopadu
2024 od 16 hodin v opraveném sále farní
budovy. Poutník - Otec Jan bude vyprávět
o svém mládí, studiích ve Francii a pout-
ních cestách Evropou. V sobotu 30. listo-
padu se mohou senioři těšit na každoroční
setkání důchodců obcí Bohdalov,
Chroustov, Pokov, Rudolec a Kyjov. V ne-
děli 1. prosince 2024 začíná advent, a pro-
to můžete přijít a společně prožít na mě-
stečku přátelské setkání sousedů a přátel 

s pohárkem horkého punče a vánočními
melodiemi. Společně rozsvítíme vánoční
strom a už nyní si můžete přát, aby at-
mosféra svátečního podvečera byla do-
kreslena sněhovou nadílkou jako v loni. 

S příchodem zimy samozřejmě souvi-
sí zimní údržba silnic, cest i chodníků.
Naši techničtí pracovníci hlásí, že stroje i
nářadí jsou řádně připraveny. Mráz a sníh
by nás tedy neměl zaskočit. 

Na závěr patří ještě otázka, co je nové-
ho ve sportu? Nesmíme opomenout uko-
nčení fotbalové sezóny. Všechny oddíly
mají za sebou první polovinu sezony a ji-
stě malí i velcí fotbalisté využijí zimní pří-
pravu k tomu, aby se na jaře vrátili do
svých soutěží s novou chutí a elánem. 

Jménem zastupitelstva obce bych
Vám ráda popřála klidný začátek advent-
ního času a Vašim rodinám i dětem ra-
dostnou přípravu na nejkrásnější svátky 
v roce. 

Míla Vaňková, místostarostka 

Ordinační doba MuDr. Šedé | Provozní doba 
ordinace PROSINEC 2024 a LEDEN 2025
●● 23.12.2024 – DOVOLENÁ – zastupující lékař není k dispozici ●● 24.-
26.12.2024 – STÁTNÍ SVÁTEK – ZAVŘENO ●● 27.12.2024 – DOVOLENÁ –
zastupující lékař není k dispozici
* Při teplotě a nachlazení zůstaňte doma a užívejte volně prodejné léky na teplotu,
kašel, rýmu
* Úrazy, bolesti břicha řešte cestou chir. ambulance
*Akutní stavy – bolesti na hrudi, dušnost, atd. nutno řešit cestou urgentního příjmu
●● 30.12.2024 – ordinační doba 8:00 – 11:00 hodin – pouze AKUTNÍ stavy 
a plánované kontroly ●● 31.12.2024 – ordinační doba 8:00- 11:00 hodin – pouze
AKUTNÍ stavy a plánované kontroly ●● 1.1.2025 – STÁTNÍ SVÁTEK –
ZAVŘENO ●● 2.1.-3.1.2025 – DOVOLENÁ – AKUTNÍ STAVY ošetří
MUDr.Vencálek – Poliklinika Žďár nad Sázavou
Děkujeme všem pacientům za projevenou přízeň v letošním roce, a přejeme do ro-
ku 2025 mnoho štěstí, zdraví a spokojenosti.                        

MUDr. Eva Šedá a Kateřina Chlubnová

mutace ZDAR:_SVRATKA.QXD 17.11.2024 7:00 Stránka 4



13BOHDALOV  |

Střípky z Bohdalovské kroniky
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Nejdéle sloužící starosta 
Uprostřed Bohdalova, na odbočce k Rudolci, byla v roce 1629 poprvé zmíněna zájezd-
ní hospoda. Bohdalov byl tehdy krátce v majetku hraběcího rodu Collalto de San
Salvatore, který měl sídlo v Černé a spolu s anstvím, které koupil z pobělohorských
konfiskátů vlastnil také místní hospodu. V uvedeném roce si ji od vrchnosti pronajímá
Vít řečený Koudele. Při tereziánském sčítání byl tento dům zapsán pod číslem popis-
ným 19 a toto označení nese dodnes. V dalších generacích si rod Koudelů hospodu 
i s dalšími polnostmi odkoupil do svého majetku a hospodaří na něm do dnešních dnů.
V roce 1827 zde přišel na svět Jan Koudela o které víme, že zemřel ve svých 38 letech.
S ženou Kateřinou, rozenou Formánkovou měli jednoho syna Jana, narozeného 
10. června 1862. Vdova Kateřina se provdala podruhé za Jana Pliczku ze Žďáru. Ten
pocházel z rodiny žďárských poštmistrů a tuto profesi začal vykonávat také 
v Bohdalově. Syn Jan z prvního manželství Kateřiny byl již
od mládí velmi podnikavý. Převzal rodinnou hospodu a v
pouhých 25 letech, v roce 1887, byl zvolen starostou obce.
Tuto funkci pak vykonával dlouhých 32 roků, až do roku
1919. Jan Koudela se na svém hospodářství dlouhodobě za-
býval pěstováním lnu. Spolu s dalším bohdalovským podni-
katelem Janem Heimrichem založili Lnářské družstvo. V ro-
ce 1903 postavili za vlastní náklady tírnu na len v místech
dnešního Vypichu. Družstvo prosperovalo až do roku 1922,
kdy došlo k poklesu cen lnu a družstvo se ocitlo ve ztrátě.
Stejná situace se opakovala v roce 1929. Družstvo požádalo
o podporu Ministerstvo zemědělství, ale to už vypukla hos-
podářská krize a finance na podporu nebyly uvolněny. V ro-
ce 1934 byla proto tírna prodána a změněna na sklad obilí.
Jan Koudela se spolu se svým tchánem Josefem Novotným ze Znětínka také zabýval
obnovováním rybníků a pěstováním ryb. 19. století byla dobou hromadného rušení
rybníků. Velkostatky se jich zbavovaly, protože pro zvyšující se počet ustájeného do-
bytka potřebovaly nové louky produkující kvalitní seno. Vrchnostenští úředníci si spo-
čítali, že rybníky přeměněné na louky a pole jsou výnosnější než produkce ryb. Josef
Novotný si postupně pronajal řadu z těchto vypuštěných rybníků a v nedalekém
Pokojově začal provozovat obchod s rybami. Nakonec se stal významným obchod-
níkem a podnikatelem věnujícím se rybničnímu hospodaření. Spolu se zetěm
Koudelou získali do nájmu vodní plochy na velkostatku Velké Meziříčí, stejně tak ja-
ko obrovské, ale málo výnosné Velké Dářko (206 ha). Obnovili také dva vypuštěné 
a na louky přeměněné rybníky u Nového Veselí. Matějovský (69 ha), stejně jako sou-
sední Veselský (87 ha). Jan Koudela působil spolu s Heimrichem také ve výboru hasi-
čského spolku v Bohdalově a až do své smrti byl jeho čestným členem. Ze své pozice
sedláka a starosty byl dlouholetým předsedou místní organizace agrární strany. Spolu
se ženou Marií, rozenou Novotnou ze Znetínka měli 9 dětí. Za připomenutí stojí Julie,
která se provdala za bohdalovského řídícího učitele Františka Zeleného. Spolu pak ži-
li v čísle 46. Další dcera Anastazie se provdala za četnického strážmistra Lišku. Po je-
ho smrti žila vdova se dvěma dětmi v bytě po své sestře. Dále pak Jaroslav, který pro-
šel první sv. válku jako legionář. Vystudoval a pracoval v Brně jako státní úředník. Po
německé okupaci se zapojil do odboje, byl zatčen a popraven. Jeho otec Jan Koudela,
emeritní bohdalovský starosta je pohřben na místním hřbitově. 

Stanislav Růžička, Bohdalovské kapitoly 

Dva měsíce utekly jako voda a u nás ve školce už převládá smích nad nejistými slzi-
čkami začínajících školkáčků. Podzimní plánované akce jsou skoro za námi. V listopa-
du jsme se ještě podívali do firmy Truhlářství Hort v Bohdalově, za krásně připravenou
exkurzi děkujeme mamince Prokešové, a Efko-karton s.r.o. v Novém Veselí.

A nyní už můžeme pomalu vyhlížet adventní a vánoční čas. V pondělí, po první ad-
ventní neděli, si u školky rozsvítíme vánoční stromeček, který navodí tu pravou váno-
ční atmosféru. Počkáme jen pár dnů a navštíví nás Mikuláš se svou družinou. Věříme,
že všechno dobře dopadne a děti budou obdarovány mikulášským balíčkem. PS:
Děkujeme mamince Škodové a jejím pomocnicím, která balíčky připravila.

Začneme péci cukroví, vyzdobíme třídy, vyrobíme vánoční přáníčka a těšení se na
Ježíška nám zkrátí i divadlo Úsměv s pohádkou „Vánoce s vepříkem a kůzletem“.
Zapomenout nemůžeme ani na lesní zvířátka, společně s panem myslivcem jim odne-
seme jablka, mrkve, seno a další pamlsky. I letos pro děti a jejich rodiče připravujeme
tradiční „Vánočnění“. Co to je? – je to nějaké tvoření, zpívání a překvapení. Než si
všichni popřejeme krásné Vánoce, děti rozbalí nové hračky pod svými třídními stro-
mečky a ten pravý Štědrý večer doma se svými blízkými může začít. Všichni se už na
tento kouzelný čas moc těšíme.                                     Paní učitelky z mateřské školy 

Zprávičky ze školičky

S novým školním rokem se žáci bohdalovské základní školy zúčastnili mnoha různoro-
dých soutěží, níže najdete přehled těch nejzajímavějších.

Moje dopravní značka | Během měsíce září proběhla na 1. stupni výtvarná soutěž
Moje dopravní značka, kreativitě se meze nekladly. Vznikly tak zajímavé značky jako
Zákaz vstupu bez postele, Zákaz vstupu bez pastelek, Vstup pouze se svačinou atd.

Přespolní běh | Ve středu 2. října se v lyžařském areálu Martina Koukala ve Žďáru
nad Sázavou konalo tradiční Okresní finále v přespolním běhu základních a středních
škol. V kategorii 6. a 7. tříd dívek dosáhla nejlepšího výsledku Lenka Vaňková z 6. třídy
(52. místo z 88 závodnic). Ve stejné kategorii chlapců pak skončil Ruda Vomela ze 7. třídy
na vynikajícím 20. místě, Tobiáš Klíma z 6. třídy pak na 29. místě (z 86 účastníků). V ka-
tegorii dívek 8. a 9. tříd startovala pouze Káťa Zadražilová z 8. třídy (31. místo ze 79
závodnic), ve stejné kategorii chlapců pak dopadl nejlépe Filip Vytlačil z 8. třídy (71. místě
z 96 závodníků).

Přírodovědný klokan | Letošní ročník celostátní soutěže Přírodovědný klokan se 
uskutečnil ve středu 16. října 2024. Soutěž proběhla v kategorii Kadet (8. a 9. třída ZŠ).
Žákům byl zadán test, který obsahoval 24 úloh z matematiky, fyziky, chemie, biologie,
zeměpisu a všeobecných znalostí. Vítězem soutěže se stal Štěpán Mokrý, druhé místo ob-
sadila Nikola Geidlová a třetí skončila Eliška Sommerová (všichni z 9. třídy).

Pišqworky v akci | Ve čtvrtek 17. října proběhl školní turnaj soutěže jednotlivců ve hře
Pišqworky. Deset žáků z 6. – 7. třídy v napínavých duelech bojovalo o postupová místa
do oblastního kola turnaje, které se konalo v pondělí 4. listopadu ve Žďáře nad Sázavou.
Celý turnaj proběhl v přátelské atmosféře plné napětí a emocí. Naši školu poprvé na této
soutěži reprezentovaly týmy Křížkáci a Kolečkáři a v silné konkurenci dalších základních
škol si nevedli vůbec špatně. Tým Křížkáci obsadil 9. místo a tým Kolečkáři se dělil s da-
lším týmem o 11. místo.

Pythagoriáda | Ve dnech 23. a 24. října se někteří žáci z 6. – 9. třídy zapojili do mate-
matické soutěže Pythagoriáda. Pro ka-
ždou kategorii bylo připraveno patnáct
nelehkých příkladů na prostorovou před-
stavivost a logické uvažování. Jediným

Novinky ze školy - soutěžíme

Starosta Bohdalova
Jan Koudela

úspěšným řešitelem školního kola se stal žák 7. třídy
Ruda Vomela, kterému tímto gratulujeme.

Podzimní sběr papíru a hliníku | Ve středu 23.
října se na naší škole uskutečnil tradiční podzimní
sběr starého papíru a hliníku. Děti ke zpětnému odbě-
ru odevzdaly více než 3,7 tuny papíru a 426 kg hli-
níku. Vítězem školní soutěže ve sběru papíru se stal
Matyáš Vala z 3. třídy (615 kg) a v soutěži ve sběru
hliníku zvítězila Sofinka Teplá z 3. třídy (84 kg).
Poděkování patří všem dětem a rodičům, kteří se do
akce zapojili, a také deváťákům, kteří pomáhali s na-
kládáním veškerého papíru a hliníku do kontejneru.

Zimní čtyřboj | Ve středu 6. 11. se na ZŠ
Palachova ve Žďáru nad Sázavou konalo okresní ko-
lo v Zimním čtyřboji, které se tradičně skládalo ze
čtyř disciplín – hodu medicinbalem, šplhu, skoku z
místa a člunkového běhu. Závodu se zúčastnilo cel-
kem 15 dětí ze 6.–9. třídy naší školy. Vynikajících
výkonů dosáhly žákyně Adéla Kališová (7. třída) a
Michaela Bernardová (9. třída), které shodně ovládly
svoje kategorie a postupují tak do krajského kola z
prvních míst. Výborného výsledku dosáhla také
Kristýna Králová z 8. třídy, která skončila na 2. místě
právě za Míšou z 9. třídy. Úspěšnou bohdalovskou
středu doplnil Štěpán Kopeček z 8. třídy, který skočil
mezi chlapci ve své kategorii na vynikajícím 4. místě
a všichni jmenovaní tak budou reprezentovat naši
školu na krajském kole, které se bude konat 30. listo-
padu v Havlíčkově Brodě.       Mgr. Tomáš Novotný

mutace ZDAR:_SVRATKA.QXD 17.11.2024 7:00 Stránka 5


